



榮光育幼院

第 81 期半年刊
中華民國 112 年 7 月出版

出版：財團法人新北市私立榮光育幼院
發行人：陳麗珍 董事長
出版人：許華慧 院長
地址：新北市永和區竹林路75巷11號
立案日期：中華民國五十七年六月五日

電話：(02)8927-6225
編輯：Uni
承印：麗匠印刷公司
網址：http://www.gioryhome.org.tw
劃撥帳號：05566601 榮光育幼院

院長的話

院長/許華慧



榮光育幼院自五零年代由段榮炳女士創辦迄今，已照顧流離失所、孤苦無依的孩童近2千多名。隨著國內社會福利服務與經濟的發展，在考量本院環境與設備優勢中，目前院生都是由新北市政府相關單位轉介而來，年齡介於7歲至18歲的兒少。

「榮光」是院生「短暫」甚或「長久」的家，是提供受創兒少穩定、支持、安全及可信任的療傷及生命再出發的場域。我們的工作即是在日常生活相處中，輔導與建立兒少在生命旅程中所需要的基本成長因素：如生存技巧、人際關係技巧、生活態度、價值觀等的重要個體發展使命。我們以家人式的相處，提供關愛照顧，也同時引導與調和他們在原生家庭所累積的負面能量。

經過多年的服務經驗，我們瞭解協助兒少不僅是衣食住行等的生活照顧；更大的挑戰在了解及導引各年齡層兒少的內在心理動力，期使兒少學好自我管理，並對自己的行為及未來負責，亦即激發內在心理力量與強度。

因此，本院鼓勵保育輔導員在日常的生活教養及照顧時，不以壓抑或忽視、否認的方式面對院生的外顯行為，若遇到照顧的困難，社工與院長隨時都在，並給予即時的支持與輔導；同樣的，院生在家中與學校的生活亦可能遇到困境，每日下課後院長會在門口迎接孩子回家，安排切水果時間傾聽孩子的日常，與孩子共同用餐瞭解小家成員與生活輔導員的互動狀況。

榮光致力於建置一個安全、健康與成長的環境，讓來到榮光的兒少在「家庭與家人」的生活中，獲得專業的助人服務與資源。這一切仍須謝謝您的慷慨捐助與祝福，讓我們能夠堅持下去！在此，代替所有院生與同仁對您說：謝謝您、我愛您！

期望

生活輔導員/賴穎

當對一個人付出時，悉心照顧輔導時，總會希望他能成長，總會盼望者他越來越優秀，但有時這些期望會越來越沉重，壓得孩子們喘不過氣，壓得自己也喘不過氣，從而導致，最後的結果不盡人意。

在榮光不知不覺已經一年了，陪伴者這些孩子，看他們漸漸年長了一歲，有時我也會捫心自問，是否會期望他們成龍成鳳，我的回答是肯定的，但我同時也清楚地知道，並不是每個人都能成長成妳希望的模樣，一樣的教養方式，會養出不一樣個性的人，一樣米養百萬人，畢竟人不是黏土，想捏成甚麼樣就甚麼樣，不是嘛？

所以我學會付出，學會期望，但也學會不對他們失望。擅自的要求他們，又擅自的對他們失望，對他們而言是不公平的，持續的陪伴以及接納才是我們應該做的。孩子千千萬萬種，總會茁壯成大人，我認為只要能活得開心就好，因為這些孩子曾經受過太多的傷害，我們也始終無法替代成為他們真正「家」，因此我想付出的在更多一點，希望在未來，這些付出能讓他們發芽，成長為參天大樹。

生輔這份職業教會我，要學習付出，雖然不一定有回報，但也不要輕易失望。每當看到一個孩子在妳的輔導下有了進步，心中會有滿滿的成就感，即使沒有也無妨，只要知道這孩子未來能在某處安好，這樣就足夠了，這也是一個我最期望的期待。



▲洪O勝_青青作家獎



▲黃O美_青青作家獎

互動熱呼呼，適時”冷”處理

生活輔導員/Sunny

生輔員在與院生相處的過程中，雖然都會希望能與院生打成一片，如同朋友般相處。但是，有時候還是會遇到院生突然情緒失控的反應，態度十分不友善，突發的傷人、自傷皆有。面對院生突發狀況時總會令人感覺十分受傷，導致生輔員情緒跟著起伏。生輔員對於孩子們的情緒不佳的言行時，院生衝突言論行為經常深印在生輔員心中，壓力倍增導致情緒也因此經常受影響。畢竟生輔員也是有情感，不過院裡的孩子，有著不如一般孩童的過去經歷，因此孩子很難同理生輔員的情緒，生輔員也不能在孩子前表現出來，最後造成生輔員情緒上的崩潰而離職也成常態。

許多孩子在剛來院裡時，因不滿所規範的生活常常會引發衝突，也因此院生對生輔員的態度都不會太好。生輔員經常會感覺沮喪與挫折。對此，在下建議最好先保持距離，讓院生先平復情緒，對院生適時的冷處理，不要和院生直接對話，因為直接對話這樣會累積雙方的負面情緒，並非是適合的處理方式。

人的情緒往往是來的快去得也快，孩子也亦然，因孩子過去的經歷總會反覆讓自己的情緒無法順利地克制與調適。在熱衝突場面冷處理是對孩子與生輔員雙方的保護，同時也能讓小家共同生活的院生能適時接受安撫。最終有情緒反應的院生也會穩定下來，也較不會對其他人產生太大的影響。適時的冷處理，可以做為有效的緩衝，能有效調解當下緊張的衝突，以利進一步能找到適合的相處模式。



▲冬季禪修營

112年01~06月院內大小事

112/01-06月	每月院務會議、保育會議、社工保育督導、小家會議
112/01-06月	每一至二個月1次義剪
112/01-06月	每月固定周五游泳課
01/23	華山鬼太郎展
01/24	士林官邸走春
01/25	淡水走春
01/26	兒童新樂園
01/30	VR體驗
02/01-02/03	禪修靜心營
02/21	春酒師生
03/05	美食王共餐社餐會
03/19	中華和協協會餐會
04/02	紐澳良餐會
04/03	E7play活動
04/04	viveland VR體驗
05/13	八里流浪動物之家服務學習
05/20	狀元樓晚宴
05/28	小水滴劇團活動與演出
06/01	人身安全防身術課程

處處遊愛心隨手捐發票

意者可利用電子發票捐贈愛心之場所
有三大便利超商、全聯、頂好等中型
賣場、大潤發家樂福等大型賣場、中
油加油站等等。

榮光育幼院專屬捐贈電子
發票愛心碼：4567988

難忘的校慶

院生/小財

我今天的主题是難忘的校慶，在校慶前一天晚上我我迫不及待明天早上的到來，因為校慶當天我可以見到其他班級的朋友，也可以認識到平常比較不熟的同學。

校慶當天進場的時候，悶熱的天氣大概有29到36度！校長開場的致詞就好像吹噴吶一樣又長又無趣，熱死人的天氣加上校長另人想睡演講，大家心裡都悶悶不樂的，心裡不斷祈禱快結束吧！因為實在是太無聊了，我就跟同學借了藍芽耳機聽音樂轉移注意力，但炎熱的天氣還是讓我滿身大汗，不斷的減少我的耐心，不過幸好，在大家快受不了時開場的活動終於結束了。

校慶開始後我在班上看了電影、唱歌，也玩了老師的電腦，吃、喝、玩、樂都得到了大大的滿足！其實在這些活動的前面，我還玩了闖關活動，所有的關卡我都完成了，第七關還有地震車讓我們體驗，當地震車開始從1到7級搖晃，全班同學臉色慢慢變的蒼白還開始尖叫，看到這場面我忍不住大笑了起來，體驗結束後就被追殺反擊了。接著我們還玩了跆拳道體驗，我踢了5.4秒的好成績，也玩了有獎徵答活動，我選擇了社會題台灣的國父是~孫中山先生！大家也都選擇這題喔。

巍巍校舍氣象輝煌，竹林子弟個個要強，讀書聰明身體健康，倫理民主科學至上，德智體群美五育並長，誠實勤勞校風獨創，網溪校園兒童天堂，禮義廉恥校訓勿忘，努力努力奮發向上，一個一個出人頭地，做中華兒女的好榜樣！這是網溪國小的校歌，已經有51年的傳統了，很開心我也加入了網溪國小這個大家庭，成為歷史的一部分。



▲兒童新樂園



▲西門町王牌投手



▲勇氣可嘉之土地公之夜



▲淡水走春



▲淡水走春

遇見

院生/阿承

在人生中，人都會經歷大大小小的事，也會遇到許多的挫折，但柳暗花明又一村，不管遇到多大的失敗或人生的關卡，上天都會為你開一條路，不過往前走則是看你願不願意跨出第一步。

在去年，在家庭關係失和的情況下，我輾轉來到了院裡，這裡跟家裡不同，我少了煩人的雙親，多了的是會支持我決定的師長和朋友們。

在院裡的四個月多，我的視野跟在家完全不同。這邊的環境讓我沒了壓迫感，卻多了幾份溫馨。但在這樣的環境下，還是會有讓我怒髮衝冠的時候。但這種感覺，卻幾乎不是出自於真心，而是我的脾氣忍太多，而像火山依樣一次噴發出來。

來院之後，我的人生就像老天開給一個通行證一樣，我做了很多不曾有的事。騎腳踏車一整天、一起唱歌和家人的感覺.....，都是我想不到的。我也遇到了很多重要的人，我才曉得其實世界上不是由書本、手機和雙親建構出的，而是充滿著歡笑而溫暖。

遇見，字面上可能是偶然，也可能是必然。我遇見了生命中給我支持、鼓勵的人，事老天爺的恩惠。雖然不知道我還能擁有這通行證多久，但是我覺得遇見事必然，我會好好把握當下，好好珍惜遇見的緣分。



▲華山展覽+永康活動



▲大稻埕腳踏車踏青



▲畢業典禮

▲小家活動-科教館



▲防身術教學



▲消防演練



▲參訪八里流浪動物保育協會



▲等家寶寶受贈

生氣不如爭氣

院生/小美

人生總會遇到許多讓人生氣的事，成敗都掌握在自己手裡，自己是一切力量的泉源，無論順境還是逆境，與其去謾罵別人，不如努力的爭一口氣，自信、積極地去爭取才能成功。

伊凡·屠格涅夫曾說：「凡事只要看得淡些，就沒有可憂慮的，只要不因憤怒而誇大事態，就沒有什麼事情值得生氣的了。」以前的我常常因為別人的一句話而已，就對自己很生氣，明明就沒有什麼，但我就是會很往心裡面去，覺得對方一定是故意針對我，直到後來我遇到了一個老師，跟她的一次談話下，讓我改掉了這個習慣，我開始不那麼在意別人說我什麼，就算別人說我，我也不生氣，反而是去改變自己，不讓別人有機會多說什麼。

有一本書剛好也較生氣不如爭氣，書中說，面對挫折，如果只是一昧地抱怨、生氣，那麼你永遠是個失敗者。要鼓起勇氣，心存希望，分析自己的失誤、檢討，然後堅持不懈地走下去，讓自己成為一個勇者，為自己爭一口氣。

每個人都希望得到成功，希望獲得他人的尊重，雖然我們常遭遇挫折與困難，但我們要清楚知道這就是人生。人收不可能一路順利，我們必須要面對自己的失敗、錯誤或是別人給予的批評、指責，如果只會生氣抱怨，那該如何使自己成長和成功呢？

所以我們要學會在失敗時學會面對，在憤怒時，學會冷靜，正所謂用蒸氣取代生氣。



▲洪O勝_最大進步獎



▲黃O美_學業成績獎



淡水一日遊

院生/小財



這幾年我去淡水很多次了，總覺得玩的不盡興，但這次可不一樣！以前因為疫情的關係遊客少了很多，現在回到了疫情前的熱鬧，還有老師們帶我們玩Bingo任務，真的很有趣！



▲興南夜市之淑女之夜



▲黃克銘基金會健康講座

早上老師帶我們先去了狗狗領養之家參觀體驗，在還沒走近就聽到了狗狗們有活力的叫聲，領養之家裡面有各種的狗狗，雖然環境很臭又吵雜，但是每隻狗狗臉上都掛著大大的笑容。老師帶著我們整理環境拔草、幫狗狗們梳毛還帶狗狗去散步，參觀結束後我真的好累，再往下個目的地的車上我馬上就睡著了。

下午老師帶我們到八里搭船，搭船期間為了轉移暈船的注意力，我努力的背起了魔術方塊的公式，沒想到時間過得好快，一下子就到站了，公式我都還沒解完呢！到了淡水老街，老師繼續帶著我們玩了許多Bingo任務，也看到了街頭藝人精彩的慢動作表演、很nice也很wonderful的歌唱，最特別的是有個神奇的店裡居然有兩個頭的烏龜！

今天的淡水一日遊，我們真的是玩瘋了，小勝還笑到臉紅紅的呢！最後老師們要我們檢查自己的Bingo小卡是不是有完成集滿八條線的任務，大家都順利的完成了，每個人都拿到了狗狗的徽章、明信片和兩張貼紙的獎勵。今天的活動真的是很開心的一天，我會一直念念不忘的記在心裡頭喔！



六福村一日遊

院生/阿承

在七月十二號的早晨，我迎來了期待已久的出遊活動-六福村一日遊。那天早上的天氣非常符合夏天的感覺，一大早就讓我汗水直流！加上其他育幼院總共五百多人一起去位在新竹和桃園邊界的六福村。

我們從院裡出發，我們是搭乘遊覽車出遊的。沿途中，我幾乎都在看外面的風景，老實說有點無聊，不過最後有跟其他人有互動讓我覺得開心！

到了六福村，我們先集合後就解散了。我們首先去了西部瘋狂列車，在上車後我旁邊的人居然哭了！之後他就下車了。之後我們去玩火山歷險記，讓我全身都很涼爽很舒服，我還拿到了一張跟盧哥的合照。後來我最印象深刻的就是老油井！三百六十度的旋轉讓我下來的時候狂乾嘔，人生一大成就！之後玩的大怒神也讓我有一種我要死掉的感覺！十七層樓自殺體驗！

中午我們去吃海底餐廳(又名騙錢餐廳)，一開始我以為三百元的餐卷很最後發現只能買那邊最便宜的東西，然後餐點還不齊全，真的讓我有很不好的體驗！

中午過後，居然開始下起大雨！讓我們下午幾乎都沒玩什麼就結束了，不過整體還是很開心，可能是因為跟某人在一起心情就會變好，讓我沒玩到設施的失望感都被替代了。

最後我們就搭車回院裡了。一整天下來，我覺得最刺激的就是老油井，如果要我推薦一個設施給沒玩過的人，我就會選這個。一整天很快就過去了，不過我心中的那種興奮似乎不想隨著時間一步步的流逝，希望在這個暑假還會有類似的行程，讓我這顆熱血的心可以再次燃燒起來！



▲大亂鬥手稿_小財



▲鬼滅之刃手稿_小財



▲離院派對



▲饒華行善團捐贈



▲踏浪紫色花海



▲運動會



▲貼春聯喜迎春



▲牆面彩繪



▲牆面彩繪



